Sealadach S5, S5A

AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLAIOCHTA

SCRUDU AN TEASTAIS SHOISEARAIGH, 2002

GAEILGE - BONNLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

Treoracha Ginearalta

1. Lelinn na marcéla ni mdr cloi go dluth leis an Scéim seo, le cibé leasuithe a dhéanfar uirthi ag an
gComhdhail Mharcala, agus le cibé treoracha eile a thabharfar ag an gComhdhail né ina dhiaidh sin.

2. Ni mér don Scradaitheoir Clnta an mharcail ar na freagarleabhair a dnéanamh i ndich dearg.
3. Nimdr na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagsula na gceisteanna agus na bhfocheisteanna (de
réir mar a aireofar ag an gComhdhail iad) a thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar na

freagarleabhair.

4. Ni ceart don Scrudaitheoir Cunta aon rud a scriobh i gcorp an fhreagarleabhair ach amhain marcanna,
combharthai, ticeanna, linte.

5. Maidir le ceisteanna ilrogha, tugtar faoi deara:-
(@) nach bhfuil ach rogha amhain ata fiorchruinn, ceart i gcas gach aon cheann riamh acu;
(b) naid (0) an marc a bhronnfar ar iarrthoiri gur Iéir (thar tairbhe amhrais) nar bheartaigh siad ar

an rogha cheart; i gcés fanach, fioreisceachtuil, d'fhéadfai glacadh le rogha ata bun os cionn
leis an gceann ceart. (Pléifear cadsanna da leithéid ag an gComhdhail.)

Lch.1as 5



PAIPEAR SCRIOFA (S5)

(200 marc)

ROINN | - LEAMHTHUISCINT [100 marc]

Freagair gach ceist.

CEIST 1.

CEIST 2.

CEIST 3.

Scriobh an abairt cheart sa spas faoi gach picitidr. (20 marc)
Abairt in aghaidh an phictitir: nil ach aon rogha cheart amhain i ngach cas, (a) - (f).
Sé abairt / pictiur. Ceithre mharc an ceann.

4 mharc x 6 = 24 (Uasmhéid 20)

Ma ghnéthaionn iarrthéir ar bith 21 - 24, ni mér an marc a islit go dti 20 (an t-uasmhéid ata
ceadaithe don cheist).

Is triail ar thuiscint ata i gceist anseo. Da thoradh sin, iarrthéiri a léirionn (ar aon

bhealach réasunta) léamhthuiscint mar ata & lorg bronnfar 3 mharc (as 4) orthu; iadsiud a
scriobhann cuid chui den abairt - nil cruinneas i gceist - a fhreagraionn don phictiar
bronnfar 4 mharc orthu.

Léigh an fégra thios agus freagair na ceisteanna ata faoi. (40 marc)
Ta sé cheist le freagairt anseo.

Ceisteanna 1 - 5. Sé mharc an ceann.

(Nil ach rogha cheart amhain i ngach cas.)

Ceist 6. Tadha rud le hainmni. Sé mharc an ceann.

Ceisteanna 1 -5: 6 mharcx5=30. Ceist6:6 +6 = 12.

30 + 12 = 42 (Uasmheéid 40).

Freagair (a) agus (b). (40 marc)
Léigh an da alt nuachta seo agus freagair na ceisteanna ata futhu.

Caithfidh iarrthoéiri tabhairt faoin da chuid, (a) agus (b), den cheist seo.

(a): 20 marc; (b): 20 marc. 20 + 20 = 40.

An déaileadh céanna marcanna sa da chas:

1.-10; 2.-5; 3.-5.

10+5+5=20.
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ROINN Il - SCRIOBH NA TEANGA [100 marc]

CEIST 4.

CEIST 5.

Freagair (a) n6 (b). (30 marc)
(@) Féach ar an bpictiar ata thios.

Ta tusa agus do mhuintir ar laethanta saoire san ait seo. Scriobh cérta poist chuig do
chara ag insint dé/di faoin ait.

Leagan amach : 8 marc

Beannu : 2 mharc; Ainm: 2mharc;
Sinit : 2 mharc; Seoladh: 2 mharc.

Cumarsaid : 16 mharc

Ceithre abairt. Ceithre mharc an ceann
4 mharc x4 =16

Cruinneas Gaeilge : 6 mharc

8 + 16 + 6 = 30 marc

NO
(b) Féach ar an bpictiar ata thios.
Bhi tusa agus do mhuintir ar saoire san ait seo an samhradh seo caite. Seo pictitr de na
rudai a bhi ar siul agaibh |4 amhain. Ba mhaith leat cuntas (6 abairt) faoin Ia sin a scriobh
i do dhialann.
Scriobh an cuntas (6 abairt) tri na ceisteanna seo a fhreagairt.

Cumarsaid : 24 mharc

Sé abairt. Ceithre mharc an ceann
4 mharc x 6 = 24 mharc

Cruinneas Gaeilge : 6 mharc

24 +6=30

Freagair (a) né (b). (30 marc)
(a) Léigh an fégra seo.

Ba mhaith leat dul go dti an cheolchoirm seo le do chara Aine. Scriobh CUIREADH
chuichi ag iarraidh uirthi dul go dti an cheolchoirm leat.

N.B. Is tusa Alex.

Cumarsaid : 24 mharc

Cuireadh : 12 mharc

Tri thagairt (eolas 6n gcuireadh). Ceithre mharc an ceann
4 mharc x 3 = 12 mharc

12 + 12 = 24 mharc

Cruinneas Gaeilge : 6 mharc

24 +6=30
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CEIST 6.

NO
Ta tusa agus do dhearthair Bobby sna pictitir thuas. Beidh do Mhamai ar ais ag a
rf-iaog0 ﬁoTa do do Mhamai. (Maire is ainm duit féin.)
Inis sa néta :-
- Cad a bhi ar siul agaibh sa chistin (Pictidr 1);
- Cad a tharla (Pictidr 2);

- Ca bhfuil sibh imithe (Pictiur 4).

Cumarsaid : 24 mharc

Tri phictidr. Ocht marc an ceann
8 marc x 3 = 24 mharc

Cruinneas Gaeilge : 6 mharc (2 + 2 + 2)

24 +6 =30

Freagair (a) né (b). (40 marc)

(a) Féach ar an bpictiur thios. Bhi tusa ag an gCluiche Cispheile. Ta ti chun alt
gearr a scriobh in "Iris na Scoile” faoi.

Scriobh an t-alt (timpeall 60 focal) sa spas ata faoin bpictiar.

Cumarsaid : 32 mharc

Ceithre ni alua. Ocht marc an ceann.
8 marc x4 =32
(Is leor timpeall 40 focal.)

Cruinneas Gaeilge : 8 marc
(Lochtach ach intuighte - 4 mharc)

NO

(b) Ba mhaith leat post pairtaimseartha a fhail i rith an tsamhraidh i siopa peatai i
do cheantar.

Lion isteach an Fhoirm larratais thios don phost sa siopa nuachtan.
[Nota: Is tusa Proinsias de Brun]

Cumarsaid : 32 mharc

Ta 15 bhluire eolais ar fad le lionadh isteach chomh maith leis an data. Dha mharc an
ceann.

2 mharc x 16 = 32

Cruinneas Gaeilge : 8 marc

Nil aon mhionbhreiseadh i gceist anseo. Blocmharc (as 8) a thabhairt ag deireadh.

32+8=40
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CLOSTUISCINT - (120 marc) - (S5A)

Freagair gach ceist. T4 na treoracha don Chlostuiscint ar an téip. Cuir tic leis an bhfreagra ceart i ngach
cas.

Nil aon fhoroinnt ar na marcanna idir na ceisteanna, 1 - 12, i gceist i gcas na Trialach Clostuisceana.
Ta freagrai le tabhairt ar 21 cheist. Ceisteanna ilrogha iad ar fad.

Naid (O) n6 sé (6) an marc a bhronnfar i ngach cas.

6 mharc x 21 = 126 mharc (Uasmhéid 120)

| gcas gach ceiste nil ach rogha amhain ata fiorchruinn, ceart.
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SCEIM MHARCALA

GAEILGE (BONNLEIBHEAL) - SCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA 2002

Ceist 1

Ceist 2

Ceist 3

Ceist 4

Ceist 5

Ceist 6

Ceist 7

Ceist 8

Ceist 9

Ceist 10

Ceist 11

Ceist 12

(NOTA:

@
(b
(@)
(b
@
(b)

CLUASTUISCINT (180 MARC)

COMHAIRLE SPEISIALTA FAOI NA TICEANNA

Feirmeoir = an dara pictiir

I gCorcaigh

Bainisteoir ar mhonarcha éisc = an chéad phictiur

Taithi tri bliana.
Ceolchoirm = an chéad phictiur

Euro 10,000

Margadh Glasrai = an trid pictiar

An bosca ag an mbarr ar dheis

(@
(b)
(@
(b)
@
(b)
(@
(b)
(a)
(b)
@
(b)

(2)
(b)

Aimsir thliuch = an ceathri pictitr
I gCo. An Chlair

Diospéireacht = an trit pictitr
Triur

Diolachan Eadai agus Cécai = an chéad phictitr
Aras na Seandaoine

Trialacha sacair = an trid pictiur
14 bliana d’aois

Dé hAoine

11.00 p.m.

Ag imirt cispheile

Dhé uimhir

Sa Spéinn

San aerfort

... 7 marc)

= 14 marc
... 7 marc)
... 7 marc)

= 14 marc
... 7 marc)
... 7 marc)

= 14 marc
... 7marc)

... Tmarc) =7 marc

.. 7marc) =7 marc

... 8 marc)

= 16 marc
... 8 marc)
... 8 marc)

= 16 marc
... 8 marc)
... 8 marc)

= 16 marc
... 8 marc)
... 8 marc)

=16 marc
... 8 marc )
.. 10 marc)

=20 marc
.. 10 marc )
.. 10 marc )

=20 marc
.. 10 marc)
.. 10 marc)

=20 marc
.. 10 marc)

Sé chas fiorannamh go bhféadfai a r4 go bhféadfadh an dara pictiur a bheith ceart, tabharfar
creiditiint don fhreagra sin.)



SCEIM MHARCALA

GAEILGE (BONNLEIBHEAL) - SCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA 2002
ROINN I - LEAMHTHUISCINT (150 MARQC)

COMHAIRLE SPEISIALTA FAOI NA TICEANNA

Ceist 1 40 Marc Meaitsesil

1-5E; 25H;35G;4-),55A; 61, 7T-C;

8§8—>B; 9-D; 10>F

Ceist 2 50 Marc Freagair do rogha dha cheann de (a), (b), (¢)

anseo thios

(3  Litir
1.

2.

I gCorcaigh

An Ardteistiméireacht
Grad B

Ag obair mar rinai

Agallaimh

(b) Broisiir

L.

2.

In Inis Medin

Folcadan

Béile le bia mara

Siar an béthar 6n Ostan

Ar bhad
In eitledn

(© Scéal Nuachta

Na millidin leabhar
11999

Ag siul

I héileacaptar

Ag siul

10 x 4 marc

... S marc)
... 5 marc)
... S marc)
... Smarc)

... 5 marc)

... 5 marc)
... 3 marc)
... S marc)
... 3 marc)

... 5 marc)
... 3 marc)

... 5 marc)
... 5 marc)
.. S marc)
... S marc)

... Smarc)

... 40 marc

= 25 marc

= 25 marc

= 25 marc



Ceist 3 60 Marc Freagair do rogha dhd cheann de (a), (b), (c) anseo thios

(@ Al
1. 1mBaile Atha Cliath ... 6 marc )
2.  Teachta Déla ... 6 marc)
3.  Céim sa cheol ... 6 marc) =30 marc
4.  Beirt atd ag seinm sa bhanna in éineacht leis ... 6 marc)
5. “The Big Romance” ... 6 marc)
(b)  Giota
1. Urlér de chré ghorm ... 6 marc )
2.  Buicéad de ghaineamh glan ... 6 marc)
3. Aol a chuireadh daoine ar bhallai na dtithe ... 6 marc) = 30 marc
4.  Solas Leictreach ... 6 marc )
5. Sedlta ... 6 marc )
(¢)  Vearsai
1.  Ispaslong ... 6 marc)
2.  Dreitil sé tharstu ... 6 marc)
* 3, Go Mars ... 6 marc) = 30 marc
4. Ni fthaca sé ¢éinne ... 6 marc)
5. Ahochta ciﬂog ar maidin ... 6 marc)

* Gearrfar pionds ar iomarcaiocht.

ROINN II - SCRIOBH NA TEANGA (120 MARC)

Combairle speisialta faoi chumas, faoi chumarsaid, faoi chruinneas Gaeilge, faoi dbhar nach bhfuil 'ad rem'
agus faoi dbhar neamhghnach

Ceist4 30 Marc Freagair (a) NO (b)

(a) Fégra

Cumas Cumarsdide = 22 marc)
= 30 marc
Cruinneas Gaeilge = 8 marc )



(b)

Freagra

Cumas Cumarsdide = 22 marc )

Cruinneas Gaeilge = 8 marc )

Ceist 5 40 marc Freagair (a) NO (b)

(@

(b)

Litir
Cumas Cumarsdide = 30 marc )

Cruinneas Gaeilge = 10 marc )

Foirm Iarratais
Cumas Cumarsdide = 30 marc)

Cruinneas Gaeilge = 10 marc )

Ceist 6 50 Marc Freagair (a) E_O )

(@)

(b)

Cuntas
Cumas Cumarsdide = 37 marc )

Cruinneas Gaeilge = 13 marc)

Eachtra
Cumas Cumarsdide = 37 marc )

Cruinneas Gaeilge = 13 marc )

= 30 marc

= 40 marc

= 50 marc

= 50 marc



FORLEATHNU AR AN SCEIM MHARCALA DON A.T.B.L.

AN CHLUASTUISCINT AGUS AN LEAMHTHUISCINT

COMHAIRLE SPEISIALTA FAOI NA TICEANNA

Is cuma faoin gcdras nodaireachta a usdideann an t-iarrthoir, ma td sé soiléir go bhfuil rogha
amhdin déanta ag an iarrthdir, marcil an rogha sin.

SCRIOBH NA TEANGA

.B.: Ni cearti ata ar siul againn ach measuni agus marcaiil

Déantar an mharcéil faoi dhd cheannteideal: Cumas Cumarsdide agus Cruinneas Gaeilge.

Cumas: An cumas até san iarrthdir a smaointe a chur in il tri Ghaeilge.

Cumarsaid: Tagann cumarsdid i gceist nuair is féidir linn teachtaireacht, smaointe,
nuaiocht an iarrthora a thuiscint.

Cumas Cumarsdide:

Is ionann seo agus an cumas atd san iarrthdir an tasc cumarsaide a tugadh di/d6 a chomhlionadh.

Cruinneas Gaeilge:

(1) Dul na Gaeilge - struchtiiir na Gaeilge - cruinneas gramadai;
(i1) Focldir - cruinneas focléra; (iii) Litriti - cé go mbeadh sé seo san direamh moltar gan an
iomarca béime a chur ar an ngné seo ag an leibhéal seo.

Abhar nach bhfuil 'ad rem":

Cuirfear comhairle ar scrudaitheoiri ina thaobh seo i gcas gach fo-cheiste.

Abhar Neamhghnéch:

Cuirfidh an scrudaitheoir comhairleach comhairle ar an scriudaitheoir ina thimpeall seo.

N.B.: N4 glac le Béarla.



Ceist 4:

(a) Tasc —> Fogra a scriobh amach bunaithe ar na pictidir agus ar na treoracha.
Cumas Cumarséide = 22 marc
i) Leagan Amach ... 1 marc

[ Tarracht ar thégra = 1 marc ]

(ii) Treoracha ... 21 marc

[ Marcanna: P1=3+3;
P2 =3+2+2+2; P3=3; P4=3]

(iii) Cruinneas Gaeilge = 8 marc
(b) Tasc — Freagra ar chuireadh a scriobh bunaithe ar na pictitir agus ar na treoracha.
Cumas Cumarséide = 22 marc
(i) Leagan Amach ... 4 marc
[ Beannt oirtinach = 2 marc

Iarracht ar threagra = 1 marc

Sinit oiritinach = 1 marc ]
(ii) Treoracha ... 18 marc

[ Ceithre mharc do na treoracha do
phictiir 1 =2 x 2 marc

Deich marc do na treoracha do
phictidr 3 =2 x 5 marc

Ceithre mharc do na treoracha do
phictiir 4 =2 x 2 marc ]

(1ii) Cruinneas Gaeilge = 8 marc



Ceist 5:

(@)

(b)

Tasc — Litir a scriobh chuig cara bunaithe ar na pictidir agus ar na treoracha.

Cumas Cumarsaide:

(M)

(ii)

Leagan Amach ... 6 marc

[ Seoladh
Data
Tus = 1 marc
Crioch = 2 marc ]

2 marc

Treoracha ... 24 marc

[ Ceithre mharc do na treoracha do
phictitir 1 = 2 x 2 marc

Ceithre mharc déag do na
treoracha do phictitir 2 = (3 x 4 marc)

Ceithre mharc do na
treoracha do phictiir 3 = (2 x 2 marc)

Ceithre mharc do na treoracha do

= 30 marc

phictitir 4 = 2 x 2 marc ]

(iii) Cruinneas Gaeilge

= 10 marc

Tasc — Foirm larratais a lionadh a bhfuil "ceisteanna" le freagairt agus "alt beag" a
bhaineann go dhith leis an bhfoirm iarratais a scriobh inti.

Cumas Cumarsaide =30 marc
An Céras Marcéla

(1) Uimbhir theileaféin Y2 marc 1 marc
Seoladh 1% marc 3 marc
Aois L5 marc 1 marc
Data Breithe 1 marc 2 marc
Airde Y, marc 1 marc
Meachan Y, marc 1 marc
Scradu Teistiméireachta Y5 marc 1 marc
Ciiig Abhar 2 marc 10 marc
Ag obair in ospidéal cheana Y2 marc 1 marc
Staidéar breise 15 marc 1 marc
Obair oiche Y2 marc 1 marc
Tic le data L2 marc 1 marc
An gcaitheann tii tobac Y2 marc 1 marc
Dha Chaitheamh Aimsire 2 marc 4 marc
Déta 12 marc 1 marc

... 15 marc 30+2



N4 biodh 2 marc le feicedil in aon 4it (m.sh. 21 +2 = 104 = 11 marc)

(i) An tAlt Beag. Thart ar 40 focal ag teastdil. Sa chds nach mbeadh an t-alt
fada go leor, bainfear céatadan cuf den mharc bronnta (m.sh. mura bhfuil ann
ach 20 focal, déanfar an t-alt a mharcdil as 15 marc agus bainfear 50% den
mharc bronnta)

... 15 marc
(iii) Cruinneas Gaeilge = 10 marc
Ceist 6:
(a) Tasc — Cuntas (timpeall 90 focal) a scriobh do nuachtan bunaithe ar an bpictidr.

Cumas Cumarsaide =37 marc

)] Ta timpeall 90 focal ag teastdil. Sa chds nach mbeadh an t-alt fada go leor,
bainfear céatadan cui den mharc bronnta (m.sh. mura bhfuil ann ach 45 focal,
an t-alt a mharcdil as 37 marc agus timpeall 50% a bhaint den mharc
bronnta).

(i) Nior mhdr cuig thagairt ar a laghad a bheith sa chuntas d'imeachtai n6 do
thosca na hécaide.

(iit) Glactar le foirm ar bith n6 pearsa ar bith a fhad is atd an cur sios
cumarsaideach, bunaithe ar an 6cdid a 1éiritear.

@iv) 10% den mharc bronnta a bhaint mura bhfuil ann ach liosta.

W) Na glac le Béarla

(vi) Cruinneas Gaeilge =13 marc

(b) Tasc — Scriobh faoi Eachtra a tharla agus ti ag campail.

Cumas Cumarsdide . = 37 marc
) Baineann a bhfuil rdite i gcds 6.(a), (i), (iii), (iv) agus (v) le 6.(b) chomh
maith.
(i1) Bheadh tagairt do gach aon phictitir tdbhachtach le go mbeadh fas nadirtha
ag baint leis an eachtra.
(1ii) Cruinneas Gaeilge =13 marc



